
新型コロナウィルス感染症が企業経営に及ぼす影響　緊急アンケート
回答数 121/533 22.7%

期間3/4～13 3/11現在

質問1 主な業種をお答えください

建設業 34 28.1

製造業 20 16.53

卸・小売業 20 16.53

宿泊・飲食サービス業（旅行代理店含む） 11 9.09

運輸業 1 0.83

金融・保険業 3 2.48

教育・医療・福祉サービス業 6 4.96

その他 26 21.49

質問2 従業員数（パート・アルバイト含む）についてお答えください

従業員なし 4 3.31

1～10名 56 46.28

11～30名 30 24.79

31～50名 15 12.4

51名～100名 7 5.79

100名超 9 7.44

質問3 新型コロナウィルス感染症の拡大による経営へのマイナス影響について

マイナスの影響がある 45 37.5

今後マイナスの影響が見込まれる 55 45.83

マイナスの影響はない 11 9.17

どちらともいえない 9 7.5
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質問4 前問「1マイナスの影響がある」「2今後マイナスの影響が見込まれる」を選択した方のみ

お答えください。

どのような影響がありますか、または想定されますか。該当するものを全て選択してください。

製品の配送・納期、原材料・部材・商品仕入れの遅れ 59

工場操業・店舗の営業停止 13

予約客のキャンセル・注文キャンセルでの売上減少 29

市民の外出自粛による売上減少 19

展示会・イベントの中止延期 34

従業員の確保（テレワークなどへの対応含む） 12

資金繰りの悪化 23

感染防止対策費用の増加 10

その他 / 36

質問5 前問「1マイナスの影響がある」「2今後マイナスの影響が見込まれる」を選択した方のみ

お答えください。

マイナスの影響に対しどのような対応を検討していますか（複数回答）

生産・販売計画の見直し 50

物流ルートの変更 10

設備投資の延期・縮小・中止 18

海外関連の事業の縮小 4

緊急融資制度の活用 20

運転資金の借り入れ 28

その他 / 42

質問6 どのような支援が必要ですか。該当するものを全て選択してください。（複数選択）

柔軟な金融支援 53

経営相談窓口での対応 17

国や自治体からの正確で迅速な情報提供 70

その他 / 26
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質問7 今回の感染拡大について思うところをご自由にお書きください。
特にお困りの声をお聞かせください。

1 一日も早く終息を願うのみ。
2 情報が錯綜している
3 取引先、お客様への訪問にマスク着用が義務づけられるところが出てきており、営業活動に支
障をきたしております。

4 マスク不足
5 ・県外・海外への出張規制による営業活動の遅延 
・自粛による経済の減速・縮小

6 今回のコロナにとどまらず、年々未経験の何かが発生すると想定し常に考え対策をしていく必
要があると思います。

7 社員の感染による休業の可能性
8 とにかく正確な情報を
9 終息の見込みがない。 情報が錯乱している。景気の動向が気になります。
10 外出、会合等の自粛により、全体的な人の流れが減ってしまいました。ずっとこのような状況

が続くとは思いませんが、経済活動が縮小して今後どうなっていくのか不安が募ります。
11 迅速に対応して欲しいです
12 例年のインフルエンザ同様、3月末に向けて自然に終息してほしい。
13 子育て世代の社員の働き方
14 中小企業向け金融支援の創設が必要だと思います
15 景気の低迷が著しい。何とか解決してほしい。
16 安倍さんの対応が　遅すぎる　　もうすこし厳重にしてほしかったとおもいます
17 デリケートになっている人とそうでない人とのギャップが、社内での感染防止対策で障害に

なっている。感染したらどうなるのか、極端な場合、致死率はどうなのか、といった情報が
はっきりせず、一部で朝礼すら出てこない人、逆に社内でも構わずゲホゲホやっている人がお
り、そうした場合でも明確に指示命令ができないでいる。

18 一生懸命頑張ってこれから前に進めると思った矢先にどん底に戻ってしまいました。 
私の成長が遅かったと悔しくて悔しくてたまりません。 しかし今私がやらなければいけないこ
とを一生懸命してダメならば潔さも必要と腹をくくっております。

19 消費税の打撃とダブルの影響です。この際事業を辞めたい方もおられると思います。そんな
方々への撤退の支援が必要と思います

20 収まる時期がみえないのが困る。計画が立てれない。
21 インフルエンザの時の統計知りたいです。
22 余り過剰反応しないほうがいい
23 正確な情報を提供してほしい
24 先が読めない
25 こんな時ぐらい与党だの野党だの関係なく力を合わせて国民を助けてください。
26 マスク、手袋、アルコール消毒薬などの入手が困難になった。施設系事業所への販売路の確保

をお願いしたい。
27 人命第一ということで経済への影響はやむを得ないと思います。
28 諸活動の中止による景気後退
29 客先への出入りにマスクの着用が要求され始めました。 マスクの購入の入り口が見えない。
30 医療用のマスクやアルコールの不足に対応できないこと、小学校の臨時休校で低学年の子供の

預け先がなく、施設の空きスペースで預からざるを得なかったこと、利用者や職員が感染した
場合に事業の中止となった時の収入の損失など経営への打撃は大きく、助成制度を確立してい
ただきたい。

31 ①消費税増税後の消費マインドの低下から、②暖冬での商品購入の低下にさらに③コロナウィ
ルスによるイベントや訪問活動の自粛の売り上げ減、④中国からの物流不足からの家電商品、
トイレなどの設備商品の入荷停止、により、強烈な売り上げ低下に陥っております。融資を実
行しましたが、このままの営業では立ちいかなくなるため、新規事業への転換を余儀なくされ
ております。

32 設備機器が納入されないので現場がストップしている
33 何かあった時のためにも事業の柱がいくつか必要だなあ。
34 新型ウィルスのパンデミックはかなり前から想定しており、ついに来たかという思いです。

100年前のスペイン風邪と同様、社会機能が麻痺して、世界恐慌になるのではないかと危惧し
ます。歴史から学ぶことは多いですが、大量交通移動時代の今日では感染拡大も早い一方、情
報伝達網も発達しているので、一人一人が冷静な対応をすることが大事だろうと思われます。

35 検査を迅速に行い、一刻も早く、特効薬・ワクチンを作ってほしい



36 一斉休校の影響で出社できない社員が数名いました。そのため生産計画の再調整や出社できな
い社員の給与について困っています。

37 国内の感染状況が未だ正確に把握できておらず、進行状況が明らかになるにつれ予想外のパ
ニックが起こる可能性があるので、国や地方の行政判断について、十分注意した上で対策を
打っていただきたい。

38 自分たち一人一人が責任を持ち行動することが大切。 
外部環境に影響されない仕組みづくり、臨機応変な対応が必要。

39 日本経済全体での消費減速、景気後退大きい。日本の製造業はじめあらゆる業種業態への影響
（原材料、中国製品の輸入困難或いは減少に伴う工事困難、原材料価格への影響）甚大、また
中国はじめ海外での消費、輸出減少に伴う影響、国内インバウンド消費が全くなくなれば、国
内景気に直接間接問わず相当な影響があると思われる。また国内イベントの中止、観客無しで
行うことに対しての消費の減少。身近でも注文のキャンセルが相次いでいたり大変です。

40 高齢者施設を運営しているため高齢者への感染拡大が最も心配している。マスクなどの衛生用
品が少なくなり困っている。また、学校が休校となり子供を持つ社員の勤務に対する配慮を
行っているが、現場の人手不足を感じている。

41 イベントの中止による　内金、入金の返金の対応がいつまで続くのか？婚礼の延期はよいがい
つ出来るのかがわからない

42 1月中旬コロナ発生からの対応の遅延。1月末には入国制限、水際対策を行って欲しかった。
43 風評被害の方が多いように感じます。
44 公共交通機関の利用に対し抵抗があり、移動を控えている。安心して外出できない。マスクは

勿論、ペーパー類が全くと言っていいほど入手できない事は、驚きもありますが、本当に困っ
ています。

45 代行できない仕事を持つ社員や協力業者さんが感染した場合の対応
46 手も足も出ない。
47 本当はたいしたことのない、休んだら治るような病気なのに、日本中が麻痺してしまったこと

が大きい。マインドが沈滞していることが問題。
48 不安感を煽る報道を控えてもらいたいと思います。
49 感染者が発生した場合の隔離期間が長すぎる為、欠員の影響を対応しきれない状況が発生す

る。インフルエンザのような5日程度の隔離にならないものか？
50 弊社の直接のお客様は国内企業を相手にされているため、大きな影響は現在ありません。ただ

そのお客様のお客様が海外との貿易のウエイトが大きい会社かもしれず、その方が影響を受け
弊社の直接のお客様への注文が今後減っていくことは懸念されます。今は軽微ですが、今後影
響が拡大化されないか不安です。

51 感染が終息した場合にも困ることが出てくるはずなので、対応（社内・社外）を練っておくべ
きと考えます。

52 対応を検討して実行していきたい。
53 早く鎮静化して欲しい
54 水廻り機器が入らない。 見込み客が、コロナの影響で工事を中止あるいは、延期にならざる負

えない。
55 市場が急速に縮小しており、資金繰りの悪化が目に見えている。素早い支援策を講じて欲し

い。
56 製造に必要な部品はできうる限り国内調達になるように顧客第一主義に書き込むべき
57 現状、悪影響を感じれない事が、この先経済の悪化によりどう影響するのかが、見えない事が

不安です
58 新型コロナウイルスがどの程度のものかわからないので、得体が知れない不安ばかり先行して

しまう。感覚的には騒ぎすぎの様な気がする。そのせいで、風評被害や市場の縮小などが出て
いると感じる。

59 早く収束して欲しい
60 このような経験は初めてなので、とても不安です。一日も早い終息を願うばかりです。 

第一優先は、運転資金の確保です。
61 休校や、健康観察などで人手が不足した場合、一部の人に負担がかかりすぎる。業務停止や縮

小を選択したら、廃業にもつながりかねず、かといって、感染拡大に寄与することも恐怖。対
応策が判断できない。市役所に行っても、判断は、各社に任せると言われる。そう言われるの
もわかるが、先行き不安ばかり。

62 高齢者が多いので環境整備おを考えなくてはいけないと思う
63 国は概要だけではなく、詳細な情報提供をしてほしい。 各種助成金の案内があるが、こちらか

ら問合せても、どれも詳細が出ていないので…と回答とされる
64 ワイドショーをはじめとして、マスコミが不正確な情報発信したり、後ろ向きな情報ばかり発

信したり、本当に正確で必要な情報、前向きな情報を出すようにし、日本中がこんな時こそ一
致団結するような報道を各社で連日行ってもらえるようにしてもらいたい



65 今の問題もさることながら、今後景気停滞がどのくらいの期間継続するのかが一番心配です。
政府は経済面を含めて支援するとは言っていますが、財源があるわけでもないので、そのしわ
寄せも必ずあると思うと先が全く見えません。

66 終息の目途は誰がいつどのように出すのか！？新ワクチンや薬の開発状況はどうなっているの
か？元を断つということが見えない！ まったく先が見えないことに一番憤りを感じます。

67 今後、中国で生産している電子機器の調達が困難になってくる可能性があります。
68 国や自治体が迅速な情報収集、分析を行い、事前の思い切った手を打ってほしい。 

全国的な景気の落ち込みがすごく懸念され、倒産も増加するように思われますので、そのよう
な急激な悪化企業の救済措置をしないと大変なことになると思います。

69 一刻も早い景気の回復を望む
70 現状富山同友会は総会を含め、今後の全体で集まる例会や催事などについて、はっきりとした

基準、方針が示されていません。 早急に決めていただかないと支部運営も影響があります
71 ピンチは新たなビジネスチャンスだと捉え、経営資源を付加価値向上、商品開発、人材育成に

注力します 。正確で迅速な情報提供を切に望みます 。
 便乗商法や過剰反応には、日本人として恥ずることだと感じています。 
このような時だからこそ、本質を見抜く力を磨かなくてはいけないと思います

72 中国で生産されているものが多く、入荷困難で見通しがつかなく、困っています。JAの展示会
の中止及び自社の春の展示会の延期等で、売り上げの見込みがたたない現状です。早く、解決
方法を見つけてもらいたい。

73 経験のない状況。とにかく国をあげて、金融支援体制をつくることを望む。
74 情報に振りまわされてるところが多いと思う。情報の見極め等が重要。今後の受注減が心配。
75 売上激減・・会社潰れる
76 小中高の臨時休校の影響で従業員が欠勤した場合の対応がまだ不透明で難しい。
77 若い社員さんが自分がもしかかったら会社はどうなるかなど個々の不安も多いようです。 

また仕入の情報が日々変化しています。どんどん発注停止になるものもあるようです。
78 実態が見えない不安さが、パニックを起こし、過剰とも思える反応が市場に蔓延している。解

決策は、政府による正確な情報提供と情報の共有。そして丁寧な説明だと思う。憶測をせずに
済むような環境を作ってほしい。

79 現状発注ストップには至っていないが、急激な減産は覚悟しなければならないと思う。 
企業の立場でいうと個別対候には限界があり、こういったときこそ政治うんぬん関係なく、自
治体や国のリーダーシップが必要と感じました。

80 経済への影響が甚大になる可能性がある。国も施策を講じているので情報を正確に迅速に会員
企業に届けてほしい。

81 イベント自粛からの景気低迷（消費者意欲の低下を含む）、取引先を含む企業に依存している
ため、回復の見込みが立たない点

82 大きく経済が停滞することが想定されるので、地域の企業間が互いに支援し合えるようにでき
ないか。業種を超えた連携ができないか。長引くとかなりの影響が出ると思うので、感染が広
がらないように、従業員を含めて慎重な行動をとるようにしていきたいと思います。

83 社員から感染者が、まだ出ていませんが今後、感染者が出た場合は会社運営に大きな影響が出
ることが不安です。

84 困ってはいるが、ゆっくり考える時間が出来た。
85 感染者拡大スピードを緩和する為必要な措置だと思ってます。政府も走りながら、迅速な情報

公開と迅速なつなぎ資金融資の基準や金額枠の大幅な緩和をするべき。
86 学業休止に伴う児童の学業の停滞
87 海外からウイルスを持ち込まれる事が多いので、一旦事が発生したら入国制限等強硬な対応を

するのと同時に、2週間何もしないくらいの対応をとる
88 現在、建設業は材料納入予定に遅れが出たり作業人員の確保が難であります。 

これからは新型コロナウイルスの影響による顧客先売り上げ減少の理由から経費削減や設備投
資延期など工事受注減になると思われる。

89 景気の急激な悪化。
90 正確な情報を得ることは難しい社会ではあるが、中立的な情報発信者を政治力で数機関に絞っ

て、国民が共有すること。そこで、統一行動がとれるように出来れば終息の見通しがつき、我
慢や耐えることが出来る。 また損害を被る企業や個人にも国政的に明確な保証を考慮すること
も可能となる。今回のようなちぐはぐな情報や提言、政策が続くようなら終息は相当長引き、
経済に大きな影響を与える。 弊社にも今は具体的な影響はないが、当然ながら今後影響が出る
ことは間違いないと思われます。

91 自粛要請がいつまで続くのか、見通しが知りたい。国内の商談等の移動について、感染、拡散
の懸念が少ない行為については周知して、移動すら後ろ暗い雰囲気を改善してほしい。

92 資金の安定的供給と収束宣言までの据え置き期間を設けるべきです。リーマンと変わらない状
況になります。



96 新型コロナウイルスの抜本的な治療法が見つかっていないのか、対策に踊らされている感じが
する。早く治療薬を見つけてほしい。

97 何でも自粛ではなく、対策をルール化してほしい。
98 マスクをしていないと警戒される。恐れすぎです。
99 現状では富山県で感染者がいないが、今後このままとは考えにくく、悪化の際にはさらに需要

が落ち込む。受注に直接影響が出てしまうため、資金確保して耐えるしかないが、資金確保の
めどが立たない

100 直接の大きな被害はないのだが、イベント中止による金額の若干の縮小があった。今後は、ク
ルーズ船の来航を見越してのパンフレットの受注やイベント向けのチラシなど、受注見込みの
仕事は無くなると思われるので、新たな営業展開、新規開拓が重要だと考えている。

101 現在直接的な影響はまだですが必ず自社にも出てくると考え、お客様や仕入れ先様から情報収
集をしています。同友会がプラットフォームとしての役割を果たせるよう、できる限り現状の
把握と認識を行い、全会員が経営を維持していけるよう協力していく時だと思います。 
生の声での提言もできることの一つではないかと考えます。会員各社の生の声をお寄せ下さい

102 個々の中小企業が声を挙げても聞き入れてもらえない　各種業界団体が国への意見・要望を吸
い上げて頂けるとありがたいです。アンケートは是非活用して下さい。

103 建築業は今後材料が入らない時期が長引けば長引くほど壊滅的なダメージを受ける可能性があ
ります、また消費増税に加えコロナショックで今年来年は買い控えとなり業界全体の仕事が減
ると予測しております。材料の供給を早めるためには、韓国や中国から国内生産またはコロナ
の影響が小さい国に切り替えるよう助成などがあれば復帰も早まるのではないかと思います。

104 これを機に、働き方改革をしようと思います。
105 学校給食の材料を納入している。できるだけ添加物のないものを入れているため、保存がきか

ない。給食現場も混乱しているようだ。
106 宿泊予約が昨年同期の２～３割くらいで、団体からどんどん予約キャンセルが来ている。４月

以降もどうなるのか見えない。いっそ、しばらく休業した方が経費節減になるのでは？と考え
てしまうほどです。

107 イベントが軒並み中止で、看板や設置の仕事がすべてキャンセルになっている。
108 ６月位までの旅行の予約が次々キャンセルされ、売り上げの見通しが全く立たない。
109 消費税減税など思い切った減税対策を行わないと景気の回復は難しいと感じます。
110 厳粛な法整備と指示方針、情報発信の不確実性検証と今後への対策指針をお願いしたい。早期

の終息を願う。
111 騒ぎ過ぎていると思いますが、
112 政府のハッキリした対応が知りたい


